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СТОРІНКА «О. Я. САВЧЕНКО (1942–2020)» ЯК СКЛАДНИК ЕЛЕКТРОННОГО 

РЕСУРСУ «ВИДАТНІ ПЕДАГОГИ УКРАЇНИ ТА СВІТУ» 

 

У статті представлено сегмент віртуального інформаційно-бібліографічного 

ресурсу «Видатні педагоги України та світу» Державної науково-педагогічної 

бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського, присвячений відомій вченій 

Національної академії педагогічних наук України, фахівчині у галузі загальної 

педагогіки та дидактики початкової школи Олександрі Яківні Савченко (1942–

2020). Детально розглянуто складові ресурсу: «Біографія», «Бібліографія праць», 

«Бібліографія праць про життя та діяльність вченої», «Повнотекстові документи», 

«Фотогалерея», проаналізовано їхній зміст. Доведено, що сторінка ресурсу 

розкриває внесок О. Я. Савченко у еволюцію початкової освіти, власне самого 

освітнього процесу у початковій школі, у підготовку законодавчої бази і 

формування стратегії розвитку української освіти й науки. Акцентовано увагу на 

дослідженнях ученої про прищеплення молодшим школярам умінь і навичок 

читання, про експериментальну роботу, яку проводили в зв’язку з переходом 

початкової ланки школи з чотирирічного на трирічний термін навчання. 

Відзначено, що в творчій спадщині Олександри Яківни особливо вирізняються 

праці з питань вивчення науково-педагогічної спадщини українського педагога-

гуманіста В. О. Сухомлинського: «Грані дидактичної системи 

В. О. Сухомлинського» (1993), «Розвиток творчості школяра – стрижнева проблема 

творчості В. О. Сухомлинського»(2011), «Уміння учнів вчитися у дидактичній 

системі В. О. Сухомлинського» (2013), «Ідеї В. Сухомлинського у просторі 

української освіти» (2018). Узагальнено біобібліографічну інформацію праць 

О. Я. Савченко. На основі бібліографії та аналізу праць науковиці зроблено 

висновок про широкий педагогічний світогляд педагогині. Біобібліографічні 

дослідження сприяють кращому пізнанню минулого, осмисленню сучасного й 

передбаченню майбутнього, забезпечуючи єдність, наступність і спадкоємність 

досвіду поколінь. Показано, що електронний ресурс може бути використано як 

джерельну базу для дослідження життя й наукової спадщини вчених НАПН 

України. 

Ключові слова: Савченко Олександра Яківна, початкова освіта, дидактика, 

електронний ресурс, вчені Національної академії педагогічних наук України, 

Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлинського. 

Постановка проблеми. Нині в Україні триває активний процес інтеграції 

національної системи освіти в європейський і світовий освітній простір, 

здійснюється модернізація освітньої діяльності у контексті європейських вимог. 

Відповідно до основних положень Закону України «Про освіту» (2017) та інших 

нормативно-правових документів, нова освітня політика потребує застосування 
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інноваційних технологій. Одним із чинників освітніх трансформацій в епоху 

цифровізації, комп’ютеризації та медіатизації є бібліотечні електронні 

інформаційні ресурси, важливість яких зумовено зростанням інформації та знань і 

потребою їх зберегти, надати до них доступ. Останнім часом великого значення 

набуває розвиток педагогічної персоналістики, що впливає на знання та уявлення 

про історико-педагогічний процес. Як зауважує Ольга Сухомлинська, що саме 

«…життя педагога, його особиста біографія часто є основою наукової 

реконструкції епохи, висвітлює загальнопедагогічний досвід того чи іншого 

періоду, тобто духовна біографія є матеріалізацією історії думки і духу...» [24, 

с. 43]. 

Провідну роль в інтеграції та поширенні педагогічного біографічного 

знання в Україні відіграє Державна науково-педагогічна бібліотека України імені 

В. О. Сухомлинського (далі – ДНПБ). Згідно з викликами сьогодення, фахівці 

ДНПБ сформували електронний інформаційно-бібліографічний ресурс «Видатні 

педагоги України та світу». Науковий керівник ресурсу Л. Д. Березівська 

наголошує, що ресурс не тільки забезпечує інформаційний супровід історико-

педагогічної науки, є джерелом для написання дисертацій, планових науково-

дослідницьких робіт, уможливлює якісне проведення масових науково-

практичних заходів, але й водночас знайомить дослідників із фондом ДНПБ, 

зокрема з педагогічними джерелами [3, с. 225]. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Питанню електронного 

інформаційно-бібліографічного ресурсу присвячено праці українських науковців і 

практиків. Структуру, зміст електронного біографічного ресурсу «Видатні 

педагоги України та світу» в різні роки висвітлювали П. І. Рогова [19], В. І. Попик 

[18], А. М. Доркену [11], Л. Д. Березівська [1, 3, 7], Є. Ф. Демида [9], 

Л. О. Пономаренко [17], С. М. Хопта [26] та інші.  

У педагогічному просторі серед науковців і практиків пожвавився інтерес 

до науково-педагогічної діяльності вченої О. Я. Савченко. Творча спадщина 

О. Я. Савченко привертає до себе увагу педагогів, науковців своєю 

багатогранністю, насиченістю актуальними ідеями. Задля їх вивчення науково-

педагогічну діяльність вченої проаналізовано і відображено в дослідженнях. 

У статтях Л. Д. Березівської [4], Н. П. Дічек [10] проаналізовано педагогічну 

спадщину Олександри Яківни в контексті історії української освіти. Нові форми 

організації педагогічної праці фахівців початкової освіти, нові технологічні 

підходи до забезпечення педагогічної взаємодії суб’єктів освітнього процесу, 

використання спадщини О. Я. Савченко в роботі вчителя нової української 

школи – все це відображено в дослідженнях О. А. Калашник [12], Н. В. Кічук [13]. 

Використання наукового доробку О. Я. Савченко у підготовці майбутніх учителів 

початкової школи проаналізувала В. О. Собко [23]. Порівняльний аналіз наукових 

праць за чисельністю та тематичним спрямуванням з 1968–2015 рр. з визначенням 

наукової активності О. Я. Савченко у різних напрямах здійснили Наталія 

Матвеєва і Надія П’ятка [14]. 

Вивчення спадщини науковців НАПН України дасть змогу детальніше 

простежити вплив доробку вчених на розвиток педагогіки загалом у нашій 

державі, сприятиме віддзеркаленню історії наукового пошуку в системі 

педагогічної освіти. 



eISSN: 2663-5739      Науково-педагогічні студії. Випуск 6, 2022 
 

195 

Мета статті – висвітлити контент створених сторінок «Савченко 

Олександра Яківна» електронного інформаційно-бібліографічного ресурсу 

«Видатні педагоги України та світу» ДНПБ Розкрити біографічну та 

бібліографічну інформацію про вчену. 

Виклад основного матеріалу. До плеяди непересічних постатей 

вітчизняної педагогічної думки, чия наукова спадщина, освітня та громадська 

праця заслуговують на всебічне осмислення і відображення, належить відома 

вчена Національної академії педагогічних наук України (далі – НАПН) у галузі 

загальної педагогіки та дидактики початкової школи Олександра Яківна Савченко 

(1942–2020) – докторка педагогічних наук України педагогічних наук, 

професорка, заслужена працівниця освіти України, заступниця міністра освіти й 

науки України (1995–2000 рр.), віцепрезидентка Національної академії (2000–

2007), голова Всеукраїнської асоціації Василя Сухомлинського.  

Персональну сторінку вебресурсу «Видатні педагоги України та світу», 

створено до 80-річчя від дня народження О. Я. Савченко, впорядковано як 

комплекс тематичних рубрик: «Біографія», «Праці О. Я. Савченко», «Публікації 

про життя та діяльність О. Я. Савченко», «Повнотекстові документи», 

«Фотогалерея», «Ушанування пам’яті», «Список використаних джерел». Рубрики 

наповнено інформаційними матеріалами, що різнобічно висвітлюють її життєвий 

шлях і творчу спадщину. Джерельну базу дослідження складають матеріали 

фондів ДНПБ України імені В. О. Сухомлинського, Національної бібліотеки 

України імені В. І. Вернадського, Національної бібліотеки України імені Ярослава 

Мудрого, Наукової бібліотеки Національного педагогічного університету імені 

М. П. Драгоманова, Електронної бібліотеки Інституту педагогіки НАПН України 

та інших інтернет-ресурсів.  

У першій рубриці подано біографію О. Я. Савченко. Народилася 

Олександра Яківна 8 травня 1942 р. у м. Ізмаїл Одеської області, У 1958–1963 рр. 

вчилася в Ізмаїльському державному педагогічному інституті (1958–1963). Після 

закінчення інституту працювала вчителькою початкових класів м. Києва (1963–

1967), викладачем Київського державного педагогічного інституту ім. 

О. М. Горького (нині – Національний педагогічний університет 

ім. В. П. Драгоманова). У 1967 р. вступила до аспірантури Науково-дослідного 

інституту педагогіки, захистила кандидатську дисертацію «Дидактичний прийом 

порівняння як засіб навчання і розвитку молодших школярів» (1971), а згодом – 

докторську «Формування пізнавальної самостійності молодших школярів» (1984). 

Науковий шлях академіка Олександри Яківни Савченко був стрімким і вражаюче 

плідним – від молодшої наукової співробітниці до завідувачки лабораторії 

початкового навчання. У 1992 р. призначена на посаду головного вченого 

секретаря Академії педагогічних наук України. З 1995 до 2000 р. працювала 

заступницею Міністра освіти України, головною науковою співробітницею 

Інституту педагогіки НАПН України. Була віце-президенткою НАПН України 

(2000-2007 рр.). Біографію складено за публікацією Л. М. Усик [25]. 

Творчий доробок ученої представлено у рубриці «Праці О. Я. Савченко». 

Олександра Яківна авторка понад 700 наукових праць, серед яких численні 

монографії, підручники, навчально-методичні посібники – «Барвистий клубочок» 

(1996), «Розвивай свої здібності» (1995), «Умій вчитися» (1995) (уперше в історії 

вітчизняного підручникотворення), «Виховний потенціал початкової освіти» 

(2009), «Уміння вчитися – ключова компетентність молодшого школяра» (2014), 
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вона є авторкою праць з педагогічної системи формування пізнавальної 

самостійності дітей молодшого шкільного віку: «Розвиток пізнавальної 

самостійності молодших школярів у процесі навчання» (1977), «Дидактичні 

умови розвитку пізнавальної самостійності молодших школярі» (1977), 

«Пізнавальні задачі як засіб розвитку пізнавальної самостійності молодших 

школярів» (1979), «Пізнавально-проблемні завдання на уроках читання» (1979), 

«Пізнавальні завдання на визначення головного» (1982), «Розвиток пізнавальної 

самостійності молодших школярів» (1982) та ін. 

Під науковим керівництвом Олександри Яківни підготовлено Концепцію 

загальної середньої освіти (12-річна школа) (2001, Державний стандарт 

початкової загальної освіти (2011, Державний стандарт початкової освіти (2018). 

Вона є однією із розробників Державної національної програми «Освіта» 

(«Україна XXI століття») (1993). Також написала низку статей про законодавчий 

супровід розвитку загальної середньої освіти в Україні: «Концепція початкової 

освіти : проєкт» (2016). У статті «Константи типової освітньої програми 

початкової освіти Нової української школи як дослідницький орієнтир» 

Олександра Яківна зазначає «…Константи типових освітніх програм початкової 

освіти покликані сприяти реалізації ідеї реформи «Нова українська школа» [22, 

с. 131]. 

У творчій спадщині О. Я. Савченко особливо вирізняються праці з питань 

вивчення науково-педагогічної спадщини видатного українського педагога 

В. О. Сухомлинського «Грані дидактичної системи В. О. Сухомлинського» (1993), 

«Реформування змісту шкільної освіти в контексті педагогічної спадщини Василя 

Сухомлинського» (1999), «Цілі освіти у педагогічній спадщині 

В. О. Сухомлинського» (1996) , «Аксіологічні аспекти кола читання творів Василя 

Сухомлинського у початковій школі» (2017), «Ідеї В. Сухомлинського у просторі 

української освіти» (2018), «Василь Сухомлинський і Нова українська школа – 

переосмислити не можна забути» (2018), «Літературно-художня спадщина Василя 

Сухомлинського – джерело емоційного розвитку молодших школярів» (2019) та 

ін. У своїх працях учена схарактеризувала розвиток сухомлиністики в освітньому 

просторі України та за її межами. Також бібліографію праць Олександри Яківни 

подано у біобібліографічних покажчиках «Академік АПН України 

О. Я. Савченко» (2007), «Наукова школа академіка Олександри Савченко» (2008), 

«Науковий простір академіка Олександри Савченко» (2012). 

Окремої уваги заслуговують підручники вченої. Як зазначає О. Я. Савченко 

«…сучасний підручник має забезпечувати інформаційну, мотиваційну і 

пізнавальну функції учіння, показувати, чого і як слід навчати школярів з даного 

предмета. … Водночас – в його змісті учень має знаходити орієнтири для 

подальшої роботи відповідно до своїх пізнавальних можливостей і потреб 

самостійно вчитися» [20, с. 65]. Читанки для 1 – 4 класів, авторкою, яких була 

відома вчена у галузі загальної педагогіки та початкової освіти О. Я. Савченко 

багато разів перевидавали, вони мали широку популярність серед педагогічних 

працівників. 

У четвертій рубриці подано бібліографію публікацій про життя та 

діяльність О. Я. Савченко з фонду ДНПБ та інших бібліотек: статті у фахових, 

наукових журналах, монографії, підручники тощо. Серед них відзначимо збірник 

матеріалів І Всеукраїнських педагогічних читань пам’яті О. Я. Савченко 
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«Олександра Яківна Савченко. Уроки співпраці і спілкування», упорядкований 

відділом початкової освіти ім. О. Я. Савченко Інституту педагогіки 

НАПН України. 

У виданні висвітлено події життя і віхи діяльності видатноі педагогині, 

початкової освіти, авторки численних наукових праць. Зокрема, подано 

інформацію про діяльність О. Я. Савченко як очільниці Всеукраїнської асоціації 

Василя Сухомлинського. У статті «О. Я. Савченко про діяльність Всеукраїнської 

асоціації Василя Сухомлинського щодо розвитку сухомлиністики в освітньо-

науковому просторі» (2021), Л. Д. Березівська, зазначає: «завдяки подвижницькій 

діяльності О. Я. Савченко як голови Асоціації творчі задуми педагога-гуманіста 

В. О. Сухомлинського, нереалізовані в загальнодержавних масштабах за 

радянської доби, набули нового звучання в незалежній Україні та за її межами, 

згуртували навколо себе не одне покоління дослідників, стали доступними 

широким колам громадськості» [5, с. 8]. Погляди О. Я. Савченко на формування 

професійної готовності майбутніх учителів школи розкрито у статті В. О. Собко 

«Науковий доробок О. Я. Савченко у підготовці майбутніх учителів початкової 

школи» (2021). Авторка зазначає: «використання наукового доробку 

О. Я. Савченко у підготовці майбутніх учителів початкової школи сприяє 

мотивації методичної діяльності студентів, опануванню здобувачами вищої 

педагогічної освіти теоретичної бази фахових дисциплін, компетентнісного 

підходу, новітніх технологій навчання та навичок їх практичного застосування, 

формуванню у них здатності до творчої педагогічної діяльності, безперервної 

самоосвіти та професійного самовдосконалення [23, c. 8]. Педагогічну спадщину 

Олександри Яківни ще недостатньо вивчено, сподіваємось, що творчий доробок 

ученої зацікавить дослідників. 

У рубриці «Повнотекстові документи» забезпечено доступ до текстів 

оцифрованих документів з електронної бібліотеки ДНПБ. До перегляду подано 

праці О. Я. Савченко: «Нові освітні результати як чинник модернізації початкової 

освіти» (2019), «Медіаграмотність школярів як новий результат початкової 

освіти» (2019), «Діяльнісно-результатний підхід як чинник системної модернізації 

початкової освіти» (2019), «Використання методу проєктів на уроках 

літературного читання» (2020). У бібліотеці постійно триває процес з 

оцифровування видань, тому в цьому розділі згодом з’явиться можливість 

ознайомитись з іншими цифровими копіями праць вчених. Друковані видання зі 

списків рубрики «Праці О. Я. Савченко» доступні для перегляду de visu в ДНПБ 

або інших установах, у фондах яких вони зберігаються.  

Рубрика «Фотогалерея» вміщує світлини, які ілюструють сторінки біографії 

вченої. Зокрема, у розділі розміщено світлини Олександри Яківни за такими 

блоками: О. Я. Савченко з науковцями відділу початкової освіти Інституту 

педагогіки НАПН України; Олександра Яківна Савченко – Голова Української 

асоціації Василя Сухомлинського (1991–2020); Олександра Савченко – почесна 

професорка вищих навчальних закладів; нагороди та відзнаки О. Я. Савченко.  

У розділі «Вшанування пам’яті» розміщено інформаційно-ілюстративні 

матеріали про заходи щодо увічнення пам’яті О. Я. Савченко. А саме: присвоєння 

ім’я О. Я. Савченко відділу початкової освіти Інституту педагогіки НАПН 

України, навчально-науковій лабораторії Ізмаїльського державного гуманітарного 

університету; світлини Перших всеукраїнських педагогічних читань пам’яті 
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О. Я. Савченко, презентації, матеріали віртуальної виставки «Олександра Яківна 

Савченко. Людина, вчитель , особистість».  

Отже, в аналізованому сегменті електронного інформаційно-

бібліографічного ресурсу «Видатні педагоги України та світу» ДНПБ зібрано 

певний обсяг джерел, що гідно презентують визначну особистість – 

О. Я. Савченко. Контент ресурсу всебічно висвітлює життєвий шлях та наукову 

діяльність вченої, її значний внесок в українську та світову педагогіку, зокрема в 

реформування української освіти, дидактику початкової школи. Її наукові ідеї 

високо поціновують освітяни. Педагогічна спадщина О. Я. Савченко є вагомим 

здобутком усієї вітчизняної освіти і потребує нових досліджень, а сторінка 

ресурсу – постійного оновлення. Сподіваємося, що ресурс стане у пригоді 

дослідникам спадщини Олександри Яківни Савченко. 
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PAGE "O. Y. SAVCHENKO (1942–2020) " AS A COMPONENT OF AN ELECTRONIC 

RESOURCE "OUTSTANDING TEACHERS OF UKRAINE AND THE WORLD" 

The article presents a segment of the virtual information and bibliographic resource 

"Outstanding Teachers of Ukraine and the World" of the V. O. Sukhomlynskyi State 

Scientific and Pedagogical Library of Ukraine , dedicated to the famous scientist of the 

National Academy of Educational Sciences of Ukraine, specialist in the field of general 

pedagogy and didactics of primary school Oleksandra Yakivna Savchenko (1942–2020). 

The components of the resource: "Biography", "Bibliography of Works", "Bibliography 

of Works About the Life and Activities of the Scientist", "Full-text Documents", "Photo 

Gallery" were analyzed in detail, and their content was analyzed. It is proven that the 

resource page reveals the contribution of O. Ya. Savchenko to the evolution of primary 

education, actually the educational process itself in primary school, to the preparation of 

the legislative framework and the formation of the strategy for the development of 

Ukrainian education and science. Attention is focused on the scientist’s research on 

instilling reading abilities and skills in younger schoolchildren, on the experimental work 

that was carried out in connection with the transition of the primary level of school from 

a four-year to a three-year term of study. It was noted that in the creative heritage of 

Oleksandra Yakivna, the works on the study of the scientific and pedagogical heritage of 

the Ukrainian pedagogue-humanist V. O. Sukhomlynskyi stand out: "Faces of the 

Didactic System of V. O. Sukhomlynskyi" (1993), "Development of Pupil’s Creativity – 

the Core Problem of V.O. Sukhomlynskyi’s Creativity" (2011), "Students’ Ability to 

Learn in the Didactic System of V.O. Sukhomlynskyi" (2013), "V. Sukhomlynskyi’s 

Ideas in the Space of Ukrainian Education" (2018). The biobibliographic information of 

the works of O. Ya. Savchenko is summarized. Based on the bibliography and analysis of 

the scientist’s works, a conclusion is made about the broad pedagogical outlook of the 

pedagogue. Biobibliographic studies contribute to a better knowledge of the past, 
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understanding the present and predicting the future, ensuring the unity, continuity and 

inheritance of the experience of generations. It is shown that the electronic resource can 

be used as a source base for researching the life and scientific heritage of scientists of the 

National Academy of Educational Sciences of Ukraine. 

Keywords: Oleksandra Yakivna Savchenko, Primary Education, Didactics, Electronic 

Resource, Scientists of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine, 

V. O. Sukhomlynskyi State Scientific and Pedagogical Library of Ukraine. 


